

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年9月8日 星期三 农历八月初二 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7617 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

中央第二督导组驻点督导 河北省第二批政法队伍教育整顿

张志军讲话 邓声明出席 王东峰作表态发言

河北日报讯 (记者 四建磊 吴韬)根据党中央统一安排,全国政法队伍教育整顿中央第二督导组进驻河北省,对第二批政法队伍教育整顿单位开展督导工作。9月7日,中央第二督导组组长张志军同省委书记、省政法队伍整顿领导小组组长王东峰见面沟通,召开会议传达习近平总书记重要指示和党中央决策部署,听取河北省政法队伍教育整顿有关工作情况汇报并讲话。中央第二督导组副组长邓声明出席。王东峰作表态发言。

张志军指出,第一批政法队伍教育整顿意见反馈以来,河北省各级党委、各级政法单位认真贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,切实履行政治责任,扎实推进中央督导组反馈意见整改落实和“回头看”工作,第一批教育整顿达到了预期目的。全国第二批教育动员部署会议召开后,河北省委高度重视、迅速行动,推动第二批教育整顿扎实有序开展、实现良好开局。要充分肯定成绩,进一步增强开展好第二批教育整顿的信心和决心。张志军强调,开展第二批教育整顿,是贯彻落实党中央决策部署、确保教育整

顿在整个政法系统走深走实的必然要求,是解决中央和省级政法机关突出问题、营造良好政治生态的必然要求,是推动教育整顿上下有机衔接、巩固深化现有成果的必然要求。河北省各级各部门要坚持更高站位、更高标准、更严要求,充分认识开展第二批教育整顿的重大意义,切实增强责任感、使命感,精心组织开展好第二批教育整顿。中央督导组将深入贯彻党中央部署要求,重点围绕政治责任、问题查处、顽疾整治、建章立制、进度成效等五个方面开展督导,认真履行“把方向”主要职责,充分发挥督促、指导、协调、推动作用,推动河北省教育整顿走深走实。希望河北省委和省级政法单位、中央政法单位的直属单位和垂管单位党组(党委)加强组织领导,严格落实责任,把握总体要求,坚持问题导向,注重统筹兼顾,推动第二批教育整顿各项目标任务落地见效。中央督导组将与河北省同心同向发力,共同推进第二批教育整顿走深走实、取得实效。

王东峰表示,省委坚决贯彻习近平总书记重要指示和党中央决策部署,始终把政法队伍教育

最高法发布人民法院种业知识产权司法保护典型案例

新华社北京9月7日电 (记者 罗沙)

最高人民法院7日发布第一批人民法院种业知识产权司法保护典型案例,体现人民法院严厉打击种子套牌侵权行为的司法导向,传递加强种业知识产权司法保护力度的强烈信号。

这批10个典型案例包括民事案件7件、行政案件1件、刑事案件2件。案件所涉的品种既包括玉米、水稻、小麦等主要农作物,又包括辣椒、梨树等经济作物。

据介绍,在这些案例中,人民法院切实加大种业知识产权侵权赔偿力度,依法保障种业创新者获得经济利益;依法加大刑事制裁力度,严惩涉种子犯罪行为;秉持有利于权利保护的司法理念,破解品种权侵权认定难问题;规范植物新品种申请行为,促进提高品种授权质量。

其中,人民法院严惩危害种业安全违法犯罪行为,保持对农资制假、售假犯罪的高压态势和打击力度。在酒泉某公司生产、销售伪劣产品案中,对未经品种登记进行加工、销售伪劣“豫椒王”辣椒种,给种植农户造成严重经济损失的行为,人民法院以生产、销售伪劣产品罪判处有期徒刑11年,并处罚金123万元。

最高法知识产权法庭副庭长邹中林表示,人民法院将进一步加大种业知识产权司法保护力度。依法加大惩罚性赔偿适用力度,针对套牌侵权行为重拳出击,在法定幅度内从重判处惩罚性赔偿。严厉震慑危害种业安全违法犯罪行为,用好用足现行刑事法律制度,保持对农资制假、售假犯罪的高压态势和打击力度,营造不敢侵权、不愿侵权的法治环境。

我省扎实开展矛盾纠纷排查化解工作

上半年调解纠纷 13 万件,调解成功率 98%

河北法制报 9月7日

(记者 张世杰 通讯员 李丽坤)为深入贯彻习近平法治思想和习近平总书记“七一”重要讲话精神,切实发挥人民调解作用,今天,省司法厅召开全省人民调解工作推进会,全面总结今年以来人民调解工作在矛盾纠纷排查化解、调解组织建设、调解工作机制、调解员培训工作、调解工作宣传等方面取得的新成效,并研究部署下一步工作任务。

会上,省委常委、政法委书记、省政法队伍教育整顿领导小组常务副组长董合生汇报了河北省第一批教育整顿中央第二督导组交办事项落实及第二批教育整顿开展情况。

中央第二督导组成员;省政法队伍教育整顿领导小组副组长廉毅敏、刘爽、张政、刘凯、黄明耀、丁顺生,中国警察大学党委书记牟玉昌、校长马金旗;省法院、省检察院、省公安厅、省国家安全厅、省司法厅主要负责同志;在冀中央政法单位的直属单位和垂管单位主要负责同志;省政法队伍教育整顿领导小组成员参加活动。

量完成全省5.3万余个村(居)人民调解委员会换届,村(居)人民调解员达到19万余人;在行业性、专业性调解组织建设方面,不断拓展调解工作领域,省级社会团体调解组织达到8个,行业性、专业性调解组织达到1100余个,覆盖18个行业领域;在个人调解工作室建设方面,坚持品牌化发展,全省个人调解工作室达1465个。

据悉,下半年,我省将进一步巩固和加强村(居)人民调解组织建设,不断优化队伍结构,提高人民调解员的专业水平。全省各级司法行政机关和各类调解组织将加强与相关部门沟通交流,深入推进人民调解向银行金融、知识产权、物业管理等社会关注、群众关心的领域延伸,不断扩大人民调解组织覆盖面。

廊坊中院实施“三大工程” 推动法院工作高质量发展

河北法制报讯 (记者 田忠宪)

在新的历史条件下,如何推动法院工作高质量发展?日前,在廊坊市第八届人民代表大会讨论法院工作报告时,新当选的廊坊市中级人民法院院长马大壮提出了新的工作思路:扭住主责主业,解决审判执行质效难点求突破;瞄准传统优势,挖掘历史潜能求发展;紧跟最新论述,深化贯彻落实求创新。围绕这三个主题和方向,廊坊中院大力推动“三大工程”,即提升审判执行质效工程、重塑“廊坊经验”工程、推进司法领域全过程民主工程。

提升审判执行质效工程。廊坊中院围绕这一工程,将进一步强化目标管理,完善办案管理体系。制定更加严格细致的考核管理办法,优化审执团队配备,规范办案流程。细化工作管理,实现繁简分开,严格审限管

理。进一步科学制定考核标准,严格内部监督。采取各种有效保障措施,推动审判执行质效得到明显提升。

重塑“廊坊经验”工程。围绕这一工程,廊坊中院将进一步建立完善新的工作机制,充分发挥调解办案在审判体系中的先导作用和独特优势,扩大调解适用范围,创新调解工作方式。主动融入党委统一领导的诉源治理工作格局,推动“无诉讼乡(镇)村(街)”创建。积极开展特色审判,实现人民法庭综合性、专业性的有机结合,在新时期续写“廊坊经验”新篇章。

推进司法领域全过程民主工程。廊坊中院提出了司法领域全过程民主的指导意见,充分考量司法领域全过程,分阶段、分环节、分层次建立完善相应的一系列工作机制,确保全过程民主系统化、规范化、科学化。

邢台市启动第六届“文明驾驶百日竞赛”

河北法制报讯 (记者 王智勇)

由邢台市文明办、市委网信办、市城管局、市公安交警支队组织开展的第六届“文明驾驶百日竞赛”活动,自9月3日启动。

活动号召邢台市私家车主,报名参加至12月30日结束的100天无违章挑战。报名人员所驾驶车辆在活动期间无不文明交通行为、无

责任交通事故,即可参与抽奖活动,并由主办方予以表彰。活动奖品有电动车、优惠券、购物积分等。

邢台市交警支队领导表示,此次活动旨在倡导和传播交通新风,发动广大市民群众自觉抵制机动车不文明行为,养成文明交通和平安出行的习惯,促进市民出行安全意识和城市文明程度“双提升”。



图为民警为车辆贴上文明驾驶百日竞赛参赛车标志。
河北法制报记者 王智勇 摄

失联八年 父子终于团圆



奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

□ 讲述:石家庄市公安局裕华分局
建通派出所民警 王磊
整理:河北法制报记者 张乔

9月3日下午,当齐某带着儿子和女儿来到派出所,将写有“人民好警察、百姓贴心人”的锦旗送到我手中时,我仍觉得我只是做了一件人民警察应该做的事情。

8月29日,承德市的齐某带着女儿和其他亲属来到我们建通派出所,声称要找其失踪8年的儿子。见齐某情绪激动,我赶忙让他坐下,并倒了一杯热水,让他慢慢叙述事情的来龙去脉。

原来,8年前,齐某的儿子齐某某在石家庄读完大学后留在了石家庄工作,并找了一位心仪的女

孩决定结婚。当齐某某把想要结婚的消息告诉家里后,没想到齐某一直不同意,并让儿子回到自己身边。见与父亲话不投机,齐某一气之下就再也不和家里联系。齐某当时想儿子就是赌气,过些日子就好了,谁知儿子非常倔强,时过8年也未与其联系。

8年间,齐某夫妇一边打工

维持生计,一边四处寻找儿子的音信,但始终无果。这期间,齐某的妻子因太过思念儿子而患病卧床。

今年初新冠肺炎疫情期间,齐某偶然通过一个微信小程序输入儿子的身份证号码,竟意外查询到儿子曾在石家庄接种了疫苗的信息。心中重燃希望的齐某本想立刻赶到石家庄寻找儿子,但因疫情反复和家庭琐事,一直到今年8月底才成行。

听完齐某诉说后,我立即通过齐某的身份证号进行查询,但是齐某的旧身份证过期后一直没有进行更换,现在的身份证信息已处于冻结状态,没有找到有效信息。

齐某曾经接种疫苗,这个信息让我坚信循着这条线索一定可以找到他。我找到在市卫健委工作的同学,询问查询接种人员信息所需的手续。在市公安局、裕华分局的大力支持下,相关手续很快办妥。信息显示,齐某年初曾在石家庄高新区宋营镇某村做过核酸检测和疫苗接种,并留下了联系电话。我立即把电话打过去,但接听人并不是齐某。接电话的人告诉我,他是齐某的原同事,齐某因没有身份证件,无法办理手机卡,遂在接种疫苗时留下了他的电话。我赶紧打听齐某的下落。原同事表示,齐某已从原来工作的饭店辞职,他也已经很长时间没有见过齐某,只知道其大概租住在高新区某村的民房里。

真的是柳暗花明。我一方面通过兄弟单位派出所进行查询,一方面和齐某等亲属一起到齐某租住的民房处蹲守寻找。功夫

不负有心人,9月3日早晨,齐某出外买早餐,和我们碰了个正着。眼尖的齐某一眼就认出了儿子,他立即抱住儿子,再也不肯撒手,眼泪不由地流了下来。看到突然出现的家人,齐某一时也红了眼圈。

把齐某带到派出所后,我劝他放下心中的怨恨,换位思考,理解父亲也是希望他过得幸福。同时,我也批评了齐某过多干涉儿子婚姻的做法,父子二人应坦诚交流。齐某表示,今后一定尊重儿子的想法,儿子想在哪里发展看其意愿,他决不再勉强。

通过谈话我得知,齐某这些年一直以打零工为生,因没有身份证件,他无法办理银行卡、手机卡,甚至连工资都只能以现金结算,工作、生活极不方便。为了让齐某尽快重新融入社会,我通过省内异地补办的方式,当场为他办好了身份证申办手续。

我做的群众最满意的一件事